



## 亚布力观察

## 大咖说



李小加:  
亚布力论坛的  
25年意味着什么

□文/本报记者 曲静  
摄/本报记者 郭俊峰

“今年是亚布力论坛25周年的生日，过去的25周年首先是一个充满理想、激情燃烧、蓬勃发展的25年，又是抱团取暖、互相支持、共同存亡的25年。”21日，在亚布力中国企业家论坛第二十五届年会开幕式上，亚布力中国企业家论坛轮值主席、滴灌通创始人、主席李小加动情地说。

李小加说，回头看这25年，实际上是“3个+”的25年，首先是“全球化”或者叫“+全球化”，后来是“互联网+”或者“+互联网”，今天是“人工智能+”或者“+人工智能”。在这三个大的潮流里面，过去25年企业所做的一切，几乎都可以放在这样一个整体框架下来考虑。

李小加说，过去25年里，在这每一次的“+”里面，我们中国特别是在以亚

布力论坛企业家作为缩影的中国企业家，做家具的、做制造的、做技术的、做电讯的、做金融的、做消费品的，不管行业如何千差万别，似乎都能在急剧变化的世界里摸准时代的脉搏、看准时代的潮流，每个点都踩到了，每个点都冲到了前面，不仅让企业自身起飞，又让我们的行业和民众共同受益。这么神奇的原因何在呢？有一个共同点就是企业家精神，这种创新、永不言输的精神，25年前就在亚布力这一片神奇的土地上开始播种。如果说过去的25年是我们从见证者向破局者出发、发展，面临问题经常是我们能不能活下去，我们敢不敢走出去。今天的企业家已经更成熟、更坚韧、更经得住考验，面对的问题是我们能不能、多长时间能够冲出去，能够重塑世界的价值，重塑世界的秩序。所以我借用一句话，就是“亚布力的风雪会停，亚布力企业家的热血沸腾永远不会停”。



蒋昌建：  
顺着冰雪经济的  
逻辑思考龙江发展

□文/本报记者 董盈  
摄/本报记者 姜铁东

21日，亚布力中国企业家论坛第二十五届年会开幕。走过25年，亚布力中国企业家论坛有哪些变与不变？关于这个问题，亚布力中国企业家论坛特邀主持人、复旦大学副教授蒋昌建谈到了“两个没有变”和“两个新变化”。

第一个没有变是，对中国经济发展观点和看法，通过思想的交流、智慧的激荡，这个氛围没有变。第二个没有变是，可以看到很多企业家、政府部门、学者，还有很多行业协会的参会人员遇到困难寻找有效的破局方式和方法的主动性没有变。蒋昌建表示，目前的经济环境存在各种各样的挑战，在论坛当中大家分享迎战的各种各样的方法、途径和手段时，他依然感受到了朝气蓬勃、热火朝天，大家对中国经济发展的信心没有变。

与此同时，亚布力论坛也有一些新的变化。蒋昌建说，会发现年轻一代逐步走到了论坛的话语中央，通过他们的营商实践，通过他们的胆识，通过他们在商场上的创造力，跟大家进行分享经验时，让人觉得清风扑面，别有一番风景。还有一个非常重要的变

化，就是科技的浓度与往届相比有所提升，因为现在谈经济的发展、谈企业的变革包括企业家精神，可能都离不开科技创新的驱动。

“冰天雪地也是金山银山”。蒋昌建坦言：“冰天雪地能够创造出金山银山的幸福，这两年的实践让大家都感受到了，我觉得要抓住这样的机遇，把黑龙江的自然禀赋充分发挥出来，使得这一方土地能够很好地发挥它的效力，特别是带动整个经济和社会的发展。”

不仅要冬季火爆，更要四季常兴。“要借冰雪经济的东风对自然资源进行挖掘，因为春天、夏天、秋天都不同，怎么能够挖掘好自然资源吸引八方来客，我觉得可以顺着冰雪经济的逻辑来思考。”蒋昌建说，“因为冰雪经济，黑龙江的综合配套设施，甚至包括服务意识都有大幅度的提升，上下形成一个非常重要的观念，就是你给客户带来了体验享受，客户一定会以物质回馈回来，所以基础设施的提升、服务意识的提升能不能够进一步巩固、进一步扩大，形成一种营商环境，形成一种促进黑龙江经济和社会发展的环境文化，我觉得这些是冰雪经济带给我们的思考。”



吴华荣：  
AI+XR 可带来  
丰富沉浸感的冰雪体验

□文/本报记者 董盈  
摄/本报记者 姜铁东

“AI+XR”的虚实融合技术，可以让游客在冰雪体验中有非常丰富的沉浸感，比如在逛冰雪大世界的时候，游客不仅可以看到冰雕，还可以通过VR看到冰雕背后的奇幻场景和故事，可以看到我们喜欢的动画元素融合在我们的冰雪世界中，形成新的冰雪奇景。”在亚布力中国企业家论坛第二十五届年会举办期间，说到AI等科技如何赋能冰雪经济、冰雪产业，深圳元未视界CEO吴华荣这样畅想。

吴华荣认为，“哈尔滨”现象的发生是以用户为中心的服务创新和科技赋能的多重结果。科技包括AI在数字文旅的应用突破可以让用户更有沉浸式的、更有参与感和互动感的体验。

旭辉集团董事长林中谈到，撬动冰雪经济，要解决好其他几个季节的经营问题。任何一个商家如果只经营一季，因为收入不够，很难保持服务和品质。像亚布力，核心要解决的就是怎么去开发夏季的滑雪感受，以及提升室内冰雪场馆建设等。

说到淡季旅游怎么做，中国女子速滑运动员、世界冠军叶乔波表示，政府要做好引导，政策先行。哈尔滨本来夏季就是一个避暑胜地，可以考虑把雪场打造成房车避暑胜地。民宿是一个可以撬动的产品，把老百姓的房屋有效地利用起来，也可以减小酒店季节性经营压力。

间的产品，已经落地西安大唐不夜城、杭州西湖、深圳锦绣中华、洛阳洛邑古城，把一些古风文化通过AI技术更好地呈现出来，满足了非常多国风爱好者的拍摄需求和深度体验需求，让他们可以身临其境地感受国风。

“现在我们也在与哈尔滨、亚布力官方洽谈数字化产品和数字化项目。”吴华荣说，比如逛冰雪大世界时，游客可以借助AR眼镜等设备，扫描出来这个冰雕背后的故事或者设计师的灵感和设计观念等信息，这些都是当下来很多游客在意和喜欢的细节，帮助游客在旅游中发现内心的需求，并提供情绪价值。

“这是我第二次来亚布力论坛，每一次都有不一样的感受，不一样的交流和碰撞。上一次是在2021年，当时‘哈尔滨’现象还没有起来，我们当时还在探讨，哈尔滨独一无二的资源和文化特色，怎么能够把它应用起来，那时我们提了很多畅想和IP应用。今天来到这里感触很深，也有一定的成就感和自豪感。哈尔滨火了，我希望这样的现象能持续下去，并且未来能够赋能给全国更多优质文旅城市和文旅景区。”吴华荣最后说。

## 民营企业高质量发展正当时

亚布力论坛企业家热议习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话

亚布力企业家论坛的理事们上台庆祝论坛成立25周年。

## 理事大拜年

2025亚布力中国企业家论坛年会

□文/本报记者 曲静  
摄/本报记者 郭俊峰

亚冬会刚刚结束，亚布力论坛如期而至。今年格外有意义的是，第25届亚布力中国企业家论坛年会召开的时间，距离习近平总书记在民营企业座谈会上发表重要讲话还不到一周。在全国两会召开之前，在“十五五”规划制定之前，召开高规格的民营企业家座谈会，无疑引人瞩目。而亚布力论坛作为中国企业家思想碰撞、智慧交流的平台，民企精英汇聚。几天前习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话，自然成为企业家们彼此交流与深思的话题。

信心是企业高质量发展的“金钥匙”。此次民营企业座谈会，强调民营经济发展的基本方针政策将一以贯之坚持和落实，并充分肯定了民营经济发展取得的重大成就，这足以说明，民营经济是争气的，可信赖的，在前沿领域可以挑大梁。

“民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来的。”总书记的这句话让亚布力论坛企业家感触颇深。

24年前，陈东升、田源等坐着绿皮火车来到白雪皑皑的亚布力。那时，民营企业发展相对弱小。如今，我国民营经济已经形成相当的规模、占有很重的分量，不少亮点可圈可点：民营企业数量占企业总数92%以上；国家高新技术企业中民营企业有42万多家，占比超92%；在出口强劲的新三样”中，民营企业贡献超过一半……

在论坛年会开幕式上，亚布力中国企业家论坛轮值主席，滴灌通创始人、主席李小加动情地谈起亚布力论坛这25年。过去的25周年首先是一个充满理想、激情燃烧、蓬勃发展的25年，又是抱团取暖、互相支持、共同存亡的25年。“过去25年里，以亚布力论坛企业家为缩影的中国企业家，不管行业如何千差万别，似乎都能在急剧变化的世界里摸准时代的脉搏、

CEO陈东升表示，习近平总书记在座谈会上的重要讲话，强调党和国家对民营经济发展的基本方针政策将一以贯之坚持和落实，并充分肯定了民营经济发展取得的重大成就，这足以说明，民营经济是争气的，可信赖的，在前沿领域可以挑大梁。

“坚守主业、做强实业，加强自主创新”“推动科技创新、培育新质生产力”……习近平总书记对当前和今后一个时期促进民营经济健康发展、高质量发展作出全面部署。本届亚布力论坛年会主题定为“培育新质生产力 赋能高质量发展”，正是贯彻落实习近平总书记重要讲话精神的体现。

开幕台上，复星国际董事长郭广昌分享了复星的转型与探索，面对经济压力，复星“瘦身健体、聚焦主业”，同时积极拥抱“人工智能+”。“我们提出各个产业都要与AI结合。”在文旅项目规划中融入AI元素，复星医药发布PharmAID决策智能体平台，医美平台借助AI分析皮肤问题。郭广昌坚信，AI赋能能垂直行业以及物理AI与虚拟AI的结合，将为企业的发展带来革命性变化，复星正通过组织架构重构，让AI深度融入企业管理。

DeepSeek大模型技术开源之后，正

看准时代的潮流，每个点都踩到了，每个点都冲到了前面，不仅让企业自身起飞，更让我们的行业和民众共同受益。这么神奇的原因何在呢？有一个共同点就是企业家精神，这种创新的、永不言输的精神。”李小加说。

阿里巴巴副总裁、钉钉总裁叶军表示，“当前AI应用已经全面开放，我们相信短时间内将会有大量的创新型产品不断上市。未来几年，算力相关产业将是巨大的机会，包括芯片、光纤、存储终端和智能设备等领域，将会有越来越多的产业不断浮现，我们将继续在AI领域投入大量资源，全力迎接新的行业趋势。”

从在央视春晚大秀秧歌舞、转手绢的人形机器人，到火爆出圈的国内AI大模型DeepSeek，新春伊始，多项来自民营企业的科技创新成果引人关注，彰显了我国民营经济的创新活力。

而亚布力论坛上，无论是开幕式还是各个分论坛，AI、人工智能+、DeepSeek……都成为核心热词。“我们要以习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神为指引，牢牢锚定高质量发展的目标不放松，坚定迎接挑战，加快发展新质生产力，全面革故鼎新，积极拥抱AI时代。”向新而行，亚布力论坛企业家们推动企业高质量发展信心坚定。

在快速应用到各个行业。本届年会特别设置了多场人工智能专题分论坛，业内人士共话“人工智能+”，解锁未来发展密码。

阿里巴巴副总裁、钉钉总裁叶军表示，“当前AI应用已经全面开放，我们相信短时间内将会有大量的创新型产品不断上市。未来几年，算力相关产业将是巨大的机会，包括芯片、光纤、存储终端和智能设备等领域，将会有越来越多的产业不断浮现，我们将继续在AI领域投入大量资源，全力迎接新的行业趋势。”

在快速应用